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平均数问题(讲义)

平均数计算

2006～2011 年我国违法用地案件查处情况（一）

【例 1】（2013 国考）2011 年结案的案件中，平均每个案件的罚没款约为多

少万元（ ）

A．0.56 B．1.13

C．3.78 D．6.14

某市 2010 年全年实现农业增加值 124.3 亿元，比上年下降 1.6%。粮食播种

面积 22.3 万公顷，比上年减少 0.3 万公顷；粮食产量 115.7 万吨，比上年下降

7.3%。

【例 2】(2013 联考)该市 2010 年粮食平均产量约为每公顷多少吨？（ ）

A. 4.6 B. 5.2

C. 5.8 D. 6.5

2010 年，某省有线网络收入为 45.38 亿元，同比增长 26.35%，；有线电视

用户数为 1885.88 万户，比上年末净增 161.7 万户。
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【例 3】（2012 国考）2010 年，该省有线电视用户平均每月的有线网络费用

约为多少元?

A.20 B.36

C.180 D.240

2013 年末全国共有群众文化机构 44260 个。比上年末增加 384 个，其中乡镇

文化站 34343 个，增加 242 个。年末群众文化机构从业人员 164355 人，比上年

末增加 8127 人，群众文化机构实际使用房屋建筑面积 3389.4 万平方米。比上年

末增长 6.9%，年末群众文化机构共有馆办文艺团体 6022 个，演出 15.13 万场，

观众 6569 万人次。

【例 4】（2015 国考） 2013 年每个馆办文艺团体平均每月演出约多少场：

A. 25 B .12

C. 5 D .2

【例 5】（2010 联考）2003~2007 年，SCI 平均每年约收录多少篇中国科技

论文？

A．5.9 万 B．6.3 万

C．6.7 万 D．7.1 万
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【例 6】（2014 联考）2013 年 1-5 月，保险业平均每月业务及管理费用均为

多少亿元？

A.180 B.185

C.190 D.195

2011 年全国共举办展览 6830 场，比 2010 年增加 9.2%；展出面积为 8120 万

平方米，比 2010 年增长 8.5%;50 人以上专业会议 64.2 万场，比 2010 年增加

17.4%；万人以上节庆活动 6.5 万场，比 2010 年增长 3%；

【例 7】（2013 河南）2010 年平均每场展览展出面积约为多少平方米？（ ）

A. 11000 B. 12000

C. 13000 D. 14000

平均数比较



4

某市证券行业主要经济数据

年份 上 市 公

司(家)

证 券 营

业部

(家)

股 民 资

金开

户数 (万

户)

股票、基

金交易量(亿

元)

期 货 交

易量(亿元)

2005 17 45 70.0 1154.14 375.47

2006 18 44 71.89 2955.93 926.00

2007 18 72 201.95 25170.63 2763.35

2008 18 46 132.17 9676.99 5320.27

2009 19 60 119.70 21293.60 10662.76

2010 26 72 139.05 19709.81 28550.28

【例 1】（2012 联考）2005—2010 年股票、基金交易的户均交易量最大的是

哪个年份?

A.2007 B.2008

C.2009 D.2010

【例 2】（2013 联考）2011 年 7 月产量低于上半年月均产量的是

A.电 B.钢材

C.水泥 D.乙烯

2011 年全国全年粮食种植面积 11057 万公顷，比上年增加 70 万公顷，棉花

种植面积 504 万公顷、比上年增加 3.9%。全年粮食产量 57121 万吨，比上年增

加 2473 万吨，增产 4.5%；全年棉花产量 650 万吨，比上年增产 10.7%。
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【例 3】（2012 江苏）2011 年全国全年粮食，棉花平均亩产量与 2010 年相

比( )。

A.粮食有所提高，棉花有所降低 B.粮食有所降低，棉花有所提高

C.两者均有所降低 D.两者都有所提高

2012年 1—10月我国八类主要农产品进出口情况

【例 4】（2014 北京）与上年同期相比，2012 年 1—10 月我国蔬菜和水果的

平均出口单价

A. 均有所提高 B. 均有所下降

C. 只有蔬菜价格提高 D. 只有水果价格提高

2011 年我国规模以上电子信息制造业发展状况
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【例 5】（2014 山东）2011 年，我国规模以上电子信息制造业人均创造利润

约比上年增加？

A.9% B.11%

C.15% D.17%

2012 年行业出口交货值约 2250 亿元，同比增长 7.9%，出口商品离岸价格上

涨 9.3%。其中，建筑卫生陶瓷、建筑和技术玻璃、玻璃纤维及制品出口额同比

分别增长 31.5%、10%、5.7%。

【例 6】（2014 北京）如果 2012 年建筑卫生陶瓷商品出口价格同比涨幅与

建材行业出口商品离岸价格同比涨幅相同，则 2012 年建筑卫生陶瓷商品出口量

与上年相比

A. 下降了 1% B. 上升了 1%

C. 下降了 17% D. 上升了 20%
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平均数问题（笔记）

平均数计算

【考情分析】平均数考的比较花哨，在资料分析中考的频率不是非常高，一般在 20 道资料

分析题中出现一道或两道。

【考法】1、计算：求平均数 2、比较：求哪年平均数最高，不用算，直接比较就行

【题型判定】1、均：人均、月均、平均、亩均；2、每：每亩、每公顷、每个案件

【判定方法】

1、均：后除前，人均 GDP=？元，GDP/人；每：每后面就是分母

2、看单位，跟问题的单位一致时放到分子上

2006～2011年我国违法用地案件查处情况（一）

【例 1】（2013 国考）2011 年结案的案件中，平均每个案件的罚没款约为多

少万元（ ）

A．0.56 B．1.13

C．3.78 D．6.14

【解析】2011 年的罚没款/案件数，26.5/4.31，直除，看选项首位不同，截两位，首位上 6，

选 D

【拓展】本题有万元和亿元两个单位，理应注意，但因为选项间数量级相同，所以考试时可

以忽略不计。如果选项中还有一个是 61.4，那就需要注意单位。

某市 2010 年全年实现农业增加值 124.3 亿元，比上年下降 1.6%。粮食播种

面积 22.3 万公顷，比上年减少 0.3 万公顷；粮食产量 115.7 万吨，比上年下降

7.3%。

【例 2】(2013 联考)该市 2010 年粮食平均产量约为每公顷多少吨？（ ）
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A. 4.6 B. 5.2

C. 5.8 D. 6.5

【解析】平均产量=115.7/22.3，直除，选 B

2010 年，某省有线网络收入为 45.38 亿元，同比增长 26.35%，；有线电视

用户数为 1885.88 万户，比上年末净增 161.7 万户。

【例 3】（2012 国考）2010 年，该省有线电视用户平均每月的有线网络费用

约为多少元?

A.20 B.36

C.180 D.240

【陷阱】在计算平均每月当中，平均两次，第一次算每个用户，第二次再求每月，这类题型

已经考了 3次分别在 2010 年、2012 年、2015 年，非常重要。

【选项分析】掉坑的小伙伴忘记除以 12 了，正确的答案乘以 12 就是坑里的答案，选项中

20*12=240，坑是 240，则应该选 20，A选项。若真的没有时间可以这样来蒙。

【解析】选项差距比较大，45.38/1885.88/12 ，截三位，看一下量级，45/0.189/12=20，

选 A

2013 年末全国共有群众文化机构 44260 个。比上年末增加 384 个，其中乡镇

文化站 34343 个，增加 242 个。年末群众文化机构从业人员 164355 人，比上年

末增加 8127 人，群众文化机构实际使用房屋建筑面积 3389.4 万平方米。比上年

末增长 6.9%，年末群众文化机构共有馆办文艺团体 6022 个，演出 15.13 万场，

观众 6569 万人次。

【例 4】（2015 国考） 2013 年每个馆办文艺团体平均每月演出约多少场：

A. 25 B .12

C. 5 D .2

【解析】方法一：题目中有两个每，计算过程中除以两次，15.13/0.6022/12，直除

方法二：看选项之间关系，正确答案和错误答案应该相差 12 倍左右，2*12=24，选项 25 跟

24 比较接近，答案 D可能性大，选小的，选 D

【拓展】省考还出过每天、每日，这样就还要除以总的天数。当初省考给了 5月的量，问的

是每天，则要除以 5月的天数 31。
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【例 5】（2010 联考）2003~2007 年，SCI 平均每年约收录多少篇中国科技

论文？

A．5.9 万 B．6.3 万

C．6.7 万 D．7.1 万

【解析】平均每年就是平均数问题。平均每年=总数/年数，没有总量则要加一下，再除

如果数字少，加一下，再除。如果数字多，强烈建议不要加

1、取中间数：取 68000 为中间数，看相差多少，分别相差-18000 -1100，把这些数字相加，

再除；

2、在柱状图中，看柱子高低，用尺子沿着中间的柱子画一条直线，看直线上面和下面的地

方相差多少，可以看出下面缺的比上面多的稍微多一点点，说明平均数在线下面一点，选一

个跟中间最近的就行，选 C

【小技巧】在柱状图当中求平均数，若真的没有时间的话，直接可以选离中间数近的数。
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【例 6】（2014 联考）2013 年 1-5 月，保险业平均每月业务及管理费用均为

多少亿元？

A.180 B.185

C.190 D.195

【解析】

方法一：选类似中位数作为标准，取 180 做标准，分别差 5、-14、15、9、10，（5+ -14 +15

+9 +10）/5=5，则 180+5=185 选 B

方法二：平均数一定比最小大、比最大小，居中。不选最大，排除 D；假设 190 是对的，看

比它高的和比它低的能不能抵消，明显看到不能抵消，排除；一般取居中代入，削峰填谷 选

B

【注意】资料分析 80%以上都不能用尾数法，因为算出来的数不一定是整数，估算和四舍五

入得出的数，所以不能用尾数法。

2011 年全国共举办展览 6830 场，比 2010 年增加 9.2%；展出面积为 8120 万

平方米，比 2010 年增长 8.5%;50 人以上专业会议 64.2 万场，比 2010 年增加

17.4%；万人以上节庆活动 6.5 万场，比 2010 年增长 3%；

【例 7】（2013 河南）2010 年平均每场展览展出面积约为多少平方米？（ ）
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A. 11000 B. 12000

C. 13000 D. 14000

【解析】先找到 10 年的数，算基期，求基期平均数

8120/（1+8.5%）÷6830/(1+9.2%) 建议一倒二凑=8120/1.085*1.092/6830=12- 1.092 与

1.085 十分接近，截三位都是 1.09 可以忽略 选 B

【小技巧】只要问的时间与给的时间不一样，一般就是拿现期、基期和平均数混合，结合起

来考，运算步骤多，能简化就简化，能忽略就忽略，若不能忽略，建议直接截位，建议上下

都截位，截几位根据选项来。

平均数比较

【公式】

A：总量 B：个数 平均数=A/B

基期平均数=A/(1+a)除以 B/(1+b) =A/B *（1+b）/(1+a)

平均数差值=A/B-A/B*（1+b）/(1+a)=A/B*(a-b)/(1+a)

比重差=A/B-A/B*（1+b）/(1+a)=A/B*(a-b)/(1+a)

平均数增长率=A/B*(a-b)/(1+a) 除以 A/B*（1+b）/(1+a)=（a-b）/（1+b）

【两期平均数相比较】1、平均数问升还是降，直接比较分子分母增长率就行，分子大于分

母升，分子小于分母降；2、若问升多少，降多少，不能选最小

【混合平均数】总体平均数一定在部分平均数中间

【题型判断】见到”均“和”百分号“是平均数的增长率，平均数增长率=（a-b）/（1+b）

某市证券行业主要经济数据

年份 上 市 公

司(家)

证 券 营

业部

(家)

股 民 资

金开

户数 (万

户)

股票、基

金交易量(亿

元)

期 货 交

易量(亿元)

2005 17 45 70.0 1154.14 375.47

2006 18 44 71.89 2955.93 926.00

2007 18 72 201.95 25170.63 2763.35

2008 18 46 132.17 9676.99 5320.27

2009 19 60 119.70 21293.60 10662.76

2010 26 72 139.05 19709.81 28550.28

【例 1】（2012 联考）2005—2010 年股票、基金交易的户均交易量最大的是

哪个年份?
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A.2007 B.2008

C.2009 D.2010

【解析】2007 年：25170.63/201.95 2008 年:9676.99/132.17

2009 年：21293.60/119.70 2010 年:19709.81/139.05

2009 年与 2010 年比，2009 年的分子大分母小，分数一定大，排除 10 年；2009 年再跟 2008

年，2009 年的分子大分母小，分数一定大，排除 2008 年；2009 年与 2007 年比，2007 年的

分子分母都大，看速度，分子变化小，分母变化大，看分母，2007 年分母大分数小，选 2009

年，选 C

【例 2】（2013 联考）2011 年 7 月产量低于上半年月均产量的是

A.电 B.钢材

C.水泥 D.乙烯

【解析】上半年是 1-6 月份，问 7月和 1-6 月比较，给的是 7月和 1-7 月。1-7 月包含 7月

和 1-6 月，当出现时间之间的包含关系，联想到混合增长率（总体的增长率居中但不中）。

混合平均数和混合增长率道理相同。要 7月低于 1-6 月份，也就是 7月<1-6 月份，1-7 月份

是在中间的，那么就一定大于 7月份小于 1-6 月份，那么只要 7月小于（1-7 月/7）就行，

算得只有乙烯可以，选 D

【拓展】混合平均数：总体平均数一定在部分平均数中间

2011 年全国全年粮食种植面积 11057 万公顷，比上年增加 70 万公顷，棉花

种植面积 504 万公顷、比上年增加 3.9%。全年粮食产量 57121 万吨，比上年增

加 2473 万吨，增产 4.5%；全年棉花产量 650 万吨，比上年增产 10.7%。

【例 3】（2012 江苏）2011 年全国全年粮食，棉花平均亩产量与 2010 年相

比( )。



13

A.粮食有所提高，棉花有所降低 B.粮食有所降低，棉花有所提高

C.两者均有所降低 D.两者都有所提高

【解析】产量/面积，粮食产量增长率 4.5%，面积增长率 70/(11057-70)=0.6%，4.5>0.6 升,

棉花产量增长率 10.7%>棉花面积增长率 3,9%升 选 D

【拓展】两个数一除的题都可以用这个方法，如比重、平均数、单价=总价/数量

2012年 1—10月我国八类主要农产品进出口情况

【例 4】（2014 北京）与上年同期相比，2012 年 1—10 月我国蔬菜和水果的

平均出口单价

A. 均有所提高 B. 均有所下降

C. 只有蔬菜价格提高 D. 只有水果价格提高

【解析】两年平均数比较，找分子分母增长率。单价=总价/数量，蔬菜-18%<-9%下降，水果

11%>2.2%上升，选 D

2011年我国规模以上电子信息制造业发展状况
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【例 5】（2014 山东）2011 年，我国规模以上电子信息制造业人均创造利润

约比上年增加？

A.9% B.11%

C.15% D.17%

【解析】利润 16.8%，人数 6.8%，(16.8%-6.8%）/1.068=10%/1.068 ,结果小于 10%，选 A

【题型判断】见到”均“和”百分号“就是求平均数的增长率，平均数增长率=（a-b）/（1+b）

2012 年行业出口交货值约 2250 亿元，同比增长 7.9%，出口商品离岸价格上

涨 9.3%。其中，建筑卫生陶瓷、建筑和技术玻璃、玻璃纤维及制品出口额同比

分别增长 31.5%、10%、5.7%。

【例 6】（2014 北京）如果 2012 年建筑卫生陶瓷商品出口价格同比涨幅与

建材行业出口商品离岸价格同比涨幅相同，则 2012 年建筑卫生陶瓷商品出口量

与上年相比

A. 下降了 1% B. 上升了 1%

C. 下降了 17% D. 上升了 20%

【解析】出口量=出口额/出口价格，出口额 31.5%，价格 9.3%，代公式（31.5%-9.3%）

/(1+9.3%)=22.2%/1.093，得到数值为正值，所以出口量同上年比上升，排除 AC，再根据数

值得大小，比 22.2%小点，选 D。

【结论】平均数增长率=（a-b）/（1+b），比重差不可以用这个公式，只需看两个相减就行。

比重差可以选最小，而比例（出口量、平均数）这类题减完还要除。
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【本课总结】

一、计算

1、平均数=总数/个数，找均和每这两个字就行，一般都是用直除法；柱状图可以找中间的，

与其他的比较，表格的可以选取参照物

2、基期平均数，先找基期再除

二、比较

1、直接比，就是分数比较

2、当时间出现包含关系，就是混合平均数，总体平均数是居中的，但不是正中间

3、两期平均数比较：平均数问升还是降，直接比较分子分母增长率就行，分子大于分母则

升，分子小于分母则降，若问升多少，降多少，不能选最小，带公式平均数增长率=（a-b）

/（1+b）。记住 a就是分子，b就是分母。




